

风起东方日日新

——人文经济视野下的上海观察

开栏的话

推动高质量发展,文化是重要支点。习近平总书记在今年全国两会期间指出,“文化很发达的地方,经济照样走在前面。可以研究一下这里面的人文经济学。”

自8月10日起,新华社开设“人文经济视野下的城市观察”栏目,充分展现越来越多的城市在新时代新征程上,经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰,不断拓展中国式现代化道路,形成人类文明新形态的鲜活实践。

人文经济视野下的城市观察

黄浦江蜿蜒而过,汇入长江,融入东海。坐拥地利的上海,是全国最大的经济中心城市。

国产大飞机一飞冲天,国产大型邮轮正式出坞,新能源汽车风驰电掣,集成电路“芯”火正旺……这些高端制造、自主制造、智能制造,尽显上海作为经济中心的硬实力。

对普通人来说,上海更多展现的是柔软的人文一面:黄浦江畔,万家灯火;梧桐树下,光影斑驳。无论是外滩、东方明珠等传统地标,还是武康大楼、北外滩等新晋网红打卡点,日常的海游人如织。

“文化是城市的灵魂。”习近平总书记2019年在上海考察时指出,要妥善处理好保护和发展的关系,注重延续城市历史文化脉,像对待“老人”一样尊重和善待城市中的老建筑,保留城市历史文化记忆,让人们记得住历史、记得住乡愁,坚定文化自信,增强家国情怀。

厚植红色文化、海派文化、江南文化资源,上海正在加快建设社会主义国际文化大都市。人文和经济相得益彰、软实力和硬实力相辅相成,让上海焕发出不一样的魔力,也为新时代的城市发展提供了不竭动力。

“一江一河”焕新,浓缩上海人文密码

粗砺的码头,化身为充满工业风的工厂;铁锈斑斑的旧厂区,蝶变为灵动的艺术空间;以往被分割得支离破碎的江岸,跃升为年轻人的“跑步天堂”……

黄浦江和苏州河这“一江一河”,荟萃了上海的城市精华。2017年以来,黄浦江核心区45公里岸线和苏州河中心城区42公里岸线相继贯通开放。从“沿江不见江”到“近水更亲水”,“一江一河”的贯通成为上海“人民城市”建设的生动注脚。

城市发展,以人为本。新时代的人文经济学,以人的全面发展为最终目标,体现了高质量发展的初衷。

把最好的资源留给人民——“无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求”。习近平总书记的话,为城市规划建设指明方向。

黄浦江东岸,总面积约200万平方米的世博文化公园草木蔓发,山环水绕。公园里除了世博会保留场馆,还有古朴典雅的江南园林“申园”,以及文化新地标上海大歌剧院等。为了满足市民观山登山的愿望,这里还攻克诸多技术难关,建造了一座高度超过40米的“双子山”,计划2024年全面开园。

滨江寸土寸金,近2平方公里的超

大面积,市场价值至少上千亿元。然而,上海的选择不是盖商务楼、搞大开发,而是用来建设公园绿地,让市民和游客得以登山观江、漫步休憩。

与黄浦江相映衬,透迤于人口密集区域的苏州河贯通,走笔更为精细。苏州河在普陀区岸线最长,达21公里,正好是半程马拉松的距离。普陀区委书记姜冬冬说:“我们正在提升公共空间的品质品位,打造高颜值、高能级的‘城市客厅’,并挖掘百年工业文明、传承历史文化文脉,精心描绘一幅‘半马苏河’的工笔画。”

“一江一河”是一个缩影。把最好的资源留给人民,在最核心的地段建设高品质的文化设施、公共空间,已成为新时代上海城市发展的根本遵循。

在最美的地方打造高质量发展样本——人文鼎盛和经济繁荣,历来是互相促进、交相辉映的关系。人文之城,往往也是宜居之城、创新之城。

站在徐汇滨江西岸智塔45楼,波光粼粼的黄浦江一览无余。近处,是由龙华机场储油罐改造而来的油罐艺术中心和阿里巴巴上海总部办公处。远处,历史悠久的龙华塔挺拔秀丽,总投资逾600亿元的西岸金融城正在忙碌建设中。传统与现代、文化与经济,在黄浦江畔实现了水乳交融。

“徐汇的滨江地区开发,遵循了‘文化先导、科创主导’的思路。”徐汇区委常委、宣传部部长赵懿说,包括星美术馆、龙美术馆、西岸美术馆等在内,徐汇滨江的美术馆大道崭露头角,成为中外人文交流高地。

出众的人文环境和公共空间品质,对各路人才形成了强烈的磁吸力,也支撑了科创产业的发展。2022年,徐汇区人工智能相关产业集群总产出705亿元,同比增长18.4%。2023世界人工智能大会期间,徐汇又发布15条措施,支持生成式人工智能发展。

红色文化、海派文化、江南文化融通,铸就城市新文明

一个城市的文化特色,是区别于其他城市最为显著的标识,也是人文之城的魅力来源。

既有千年江南文化的浸润,又有近代以来中西交汇的海派文化,上海更是中国共产党诞生地和工人运动发祥地,612处红色地标、30余处中共中央早期在沪机关旧址遗址,让红色文化成为这座城市的“精神底色”。

“上海要坚持创造性转化、创新性发展,积极探索传统历史文化更富创意的‘打开方式’,推动文化遗产进一步‘活起来’‘火起来’。”上海市委常委、宣传部

部长赵嘉鸣说,上海文艺战线要抓大作品、出大制作、创大IP,不断做强“码头”、激活“源头”、勇立“潮头”。

持续擦亮“上海文化”品牌——江河奔流,光影璀璨。今年6月上旬,第25届上海国际电影节开幕。作为中国唯一的国际A类电影节,上海国际电影节已走过30个年头。

上海是中国电影发祥地,贡献了大量经典佳作。今年元旦,上海美术电影制片厂与哔哩哔哩联手推出的《中国奇谭》,成为现象级动画。

“过去3年,上影的作品涵盖了电影、电视剧、动画、有声剧、网生内容等全类别,形成创作矩阵,为观众带来‘好戏连台’。”上影集团董事长王健儿表示。

进入新时代,上海在建设社会主义国际文化大都市的进程中,不断激活文脉,从中华优秀传统文化中汲取营养和智慧,铸就城市新文明。

不断创新文化资源“打开方式”——树影婆娑,红砖外墙,走进上海的武康路安福路,时光仿佛一下子慢了下来。

全长1500多米的武康路安福路,位于上海规模最大的历史风貌保护区——衡复风貌区内。从造型别致的武康大楼,到黄兴、巴金等名人故居,再到上海话剧艺术中心,这个散发着浓浓文化气息的街区,成为年轻人争相打卡的地方。

“我们原来一直走线上销售,2021年把线下第一家店开在安福路,就是看中这里的文化氛围。”即以溶冻干咖啡闻名的新消费品牌三顿半公关负责人梁笑说,在武康路安福路看一场话剧、逛一次街、喝一杯咖啡,成为很多人的日常生活选择。

像三顿半这样的店铺,在武康路安福路还有140多家。“在最古典的房子里,体验最新潮的消费。我们统计过,街区入驻企业中85%以上为近年来新创立的自主品牌。”徐汇区湖南街道党委书记杨海英说。依托“形态、业态、业态”的融合,武康路安福路正从历史风貌保护区迈向“新消费高地”。

大力推动中国文化“走出去”——今年4月,总部位于上海的阅文集团旗下起点中文网收到一位日本读者的来信,是写给《天启预报》作者风月的。整整4页,全部用汉字手写。

阅文集团总编辑杨晨介绍说,截至2022年底,起点网版权已上线约2900部中国网络文学的翻译作品,培养海外网络作家约34万名,网文出海吸引约1.7亿访问用户。“无论哪种语言都可以用故事承载梦想,超越文化差异,赢得更多的热爱。”

包括阅文在内,上海众多文化企业已成为中国文化“出海”的主力军。统计显示,上海市文化产品和服务进出口总值2021年首度突破千亿元大关,同比增长50%以上。

哔哩哔哩海外用户已逾4700万,同比增长171%;上海出品的《翻国围棋》成为中国首部“出海”音乐剧;由上海企业米哈游出品的游戏《原神》,目前已在全球100多个国家和地区上线……

赋予高质量发展以人文底色,塑造更强大的城市核心竞争力

今年上半年,上海市实现地区生产总值21390亿元,同比增长9.7%,经济总量继续保持全国城市首位。随着国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心建设

的不断推进,上海的硬实力还在不断增长。对照“建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”要求,上海正在大力提升城市软实力。

“观乎天文,以察时变;观乎人文,以化成天下。”上海各级政府清醒地认识到,文化是体现城市竞争力的核心资源,文化融入经济社会发展的各个领域,在城市发展中起到潜移默化的推动作用。

践行人文经济学,以精神品格筑牢发展根基——

“大上海”,是人们对上海的一个亲切称呼。上海,到底大在哪里?有识之士认为,城市精神和城市品格是其重要支撑。

在厚重的文化滋养下,“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格,成为上海发展最基本、最深沉、最持久的动力。

把自身发展放在中央对上海发展的战略定位上,放在经济全球化的大趋势下,放在国家发展的大格局中,放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中思考和谋划,“四个放在”展现上海大格局;连续举办中国国际进口博览会、建设世界级的光子大科学设施集群,上海为全国开放创新提供大平台;积极推动长三角一体化、打造浦东社会主义现代化建设引领区、在上海自贸区临港新片区开展高水平压力测试,上海在全国改革开放中领军大任务。

城市精神和城市品格,深深影响到身处其中的每一个人。中国商飞董事长贺东风在上海工作多年,在他看来,在国产大飞机一飞冲天的背后,是商飞员工的拼搏奉献。“这种精细的作风、认真的态度,也持续赋能上海特有的文化底蕴。”

践行人文经济学,软硬协同提升核心竞争力——

文化的力量可以转化为物质的力量,文化的软实力可以转化为经济的硬实力,这样的辩证法在上海处处有生动实践。不少年轻人选择上海,是因为这里规则明确、竞争公平,守规矩不吃亏,对创新有包容;公共场合经常看到人们安静地排队,呈现出一种“秩序之美”;对很多网红小店,政府提供“临时备案”服务,既有烟火气又不扰民……

“上海是一个顶尖人才容易待得住的地方。”阿斯利康全球执行副总裁王磊认为,无论人居环境、法治环境还是政府服务,上海都给外资企业以足够的信心。包括阿斯利康在内,截至今年上半年,上海的跨国公司地区总部和外资研发中心分别达到922家和544家,两项指标均居全国城市首位,上海依然是全球最富吸引力的投资热土之一。

“软实力和硬实力内在统一于城市综合实力,既相辅相成、又相对独立。”上海明确提出,“只有软硬实力一起发挥作用,才能形成更强大的城市核心竞争力。”

百川异源,而皆归于海。“让在者舒心、来者倾心、未来者动心”,人文经济视野下的上海,正在呈现干事创业热土、幸福生活乐园的生动图景,积极当好“中国式现代化的开路先锋”。

(新华社上海8月10日电 记者王永前 肖春飞 何欣荣 孙丽萍)

外交部发言人就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问。

有记者问:北京时间8月10日凌晨,美国总统拜登签署行政令设立对外投资审查机制,限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。中方对此有何评论?

发言人表示,中方对美方执意出台对华投资限制措施强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人指出,美方打着国家安全的幌子,限制美国企业对外投资,大搞泛安全化、泛政治化,其真实目的

是剥夺中国发展权利,维护一己霸权私利,是赤裸裸的经济胁迫和科技霸凌。美方此举严重违反市场经济和公平竞争原则,严重破坏国际经贸秩序,严重扰乱全球产业链供应链稳定,严重损害中美两国乃至世界工商界利益,其实质是搞逆全球化、去中国化。

发言人强调,中方敦促美方切实履行拜登总统无意对华“脱钩”、无意阻挠中国经济发展的承诺,停止将经贸科技问题政治化、工具化、武器化,立即撤销错误决定,取消对华投资限制,为中美经贸合作创造良好环境。中方将密切关注有关动向,坚决维护自身权益。

商务部回应美发布对外投资审查行政令

新华社北京8月10日电 针对美方发布对外投资审查行政令,商务部新闻发言人10日回应称,美方限制本国企业对外投资,打着“去风险”的幌子在投资领域搞“脱钩断链”,严重背离美方一贯提倡的市场经济和公平竞争原则,影响企业正常经营决策,破坏国际经贸秩序,严

重扰乱全球产业链供应链安全,中方对此表示严重关切,将保留采取措施的权利。

这位新闻发言人表示,希望美方尊重市场经济规律和公平竞争原则,不要人为阻碍全球经贸交流与合作,不要为世界经济恢复增长设置障碍。

损害工商界利益 扰乱产业链供应链

——美国对外投资审查行政令引发质疑和担忧



2022年11月2日拍摄的美国GE公司在进博会展示的一台大型医疗设备。 新华社记者 方喆 摄

美国政府9日发布对外投资审查行政令,限制美方对中国高科技领域投资。国际观察人士认为,美方行为违反市场经济和公平竞争原则,破坏国际经贸秩序,严重扰乱全球产业链供应链稳定,将损害中美两国乃至世界工商界利益。

美国政府对对外投资审查行政令酝酿已久,早就引发美国工商界人士的担忧。美国半导体行业协会7月发表声明说,相关限制措施将削弱美国半导体行业竞争力,扰乱供应链,造成严重的市场不确定性。

英特尔、高通、英伟达三家芯片巨头的首席执行官上月与美国政府高级官员会面,反对进一步采取对华限制措施。这些企业担心,新限制措施将切断它们与中国这个最大市场的联系,损害它们的研发投入能力,最终削弱美国在芯片行业的支配地位。

英伟达首席执行官黄仁勋表示,中国市场不可代替,退出中国市场不是一个可行选项。英伟达首席财务官科莱特·克雷斯特也表示,美国对华限制措施将令美国半导体行业“永久丧失机会”。

去年10月,美国在半导体制造等领域对华升级出口管制措施,此后美国半导体和半导体制造设备对华出口出现滑坡。美国半导体设备制造商泛林集团、科磊公司、应用材料公司预计,受相关出口限制措施影响,这三家公司2023年销售额可能将分别减少6亿至25亿美元。

美国彼得森国际经济研究所高级

研究员卢卡·戴维·奥普罗莫拉认为,美国限制对华贸易和投资是“危险的”。限制措施加大了美国企业进入中国市场的难度,美国企业将难以深入了解中国市场或获得在中国市场运营的经验,这将影响美国企业竞争力及增长前景。

数据显示,近五年中国外商直接投资收益率达9.1%。截至目前,超过7万家美企在华投资兴业,近90%在华业务实现盈利。美国战略与国际问题研究中心助理研究员蒂博·德纳米埃尔等人撰文指出,美国持续将国家安全和经济政策混为一谈,审查对外投资将对潜在投资者形成“寒蝉效应”。

韩国国会议员、前三星高管梁香子日前接受英国《金融时报》采访时表示,限制中国获得或生产先进芯片的措施,可能会损害美国与其亚洲盟友的关系。梁香子还说,美国越是制裁中国,中国就越会努力加快技术进步。美国应放弃当前试图通过动摇和破坏全球价值链获取私利的做法。

《经济学人》刊载美国塔夫茨大学副教授克里斯·米勒的文章指出,在“去风险”名义下,美国一方面继续出台针对中国的技术和投资限制措施,一方面又和中国展开高层对话并希望保持贸易往来,“这种做法不可能奏效”。

一些分析人士认为,美国的限制措施只会倒逼中国技术企业加强自主创新。美国加州大学圣迭戈分校政治学副教授维克托·史告诉新华社记者,美国的限制措施将促进中国本土半导体企业发展壮大,因为中国企业将转而购买本土芯片,使本土企业获得更大市场份额。(新华社北京8月10日电 记者俞慧峰 缪培源)

外交部发言人就美方将所谓“美台21世纪贸易倡议第一阶段协议实施法案”签署成法答记者问

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就美方将所谓“美台21世纪贸易倡议第一阶段协议实施法案”签署成法答记者问。

有记者问:美国白宫网站7日发布

消息称,美总统拜登当日将所谓“美台21世纪贸易倡议第一阶段协议实施法案”签署成法。发言人对此有何评论?

发言人指出,中方一贯坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官

方往来,包括商签任何具有主权意涵和官方性质的协定。美方行径违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,违背美方做出的仅与台保持非官方关系的承诺,向“台独”分裂势力发出错误信号。

外交部发言人就中方进一步扩大中国公民出境团队旅游国家和地区范围答记者问

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就中方进一步扩大中国公民出境团队旅游国家和地区范围答记者问。

新华社北京8月10日电(记者熊丰)在公安部10日召开的新闻发布会上,公安部网安局政委孙幼峰介绍,从目前公安机关侦破的案件来看,侵犯公民个人信息犯罪主要有信息获取、信息倒卖、下游犯罪等三大环节。

在信息获取环节,犯罪分子通过黑客技术、行业内部人员、APP非法采集、骗取或收买等方式,非法获取互联网上即时通讯、电子邮箱等应用软件传输的个人信息,政务、商务、社交等网络平台

发言人表示,自2023年2月以来,中方分批试点恢复中国公民出境团队旅游,总体实施情况良好。当前,国际客运航班持续恢复,中国民众出境旅游

意愿上升。为了给民众赴境外旅游观光创造便利条件,自8月10日起,中方进一步扩大中国公民出境团队游国家和地区范围,主管部门将指导旅游企业

存储的个人信息,行业内部信息系统搜集的个人信息和公民持有的个人信息。非法获取的公民个人信息,接下来会流转至信息买卖中间商手中,这就是信息倒卖环节。他们有的打着行业信息交流的旗号组建即时通讯群组,自称为“查档”中介,根据客户需求倒卖公民个人信息;有的在互联网上搭建信号平台,

倒卖微信、QQ、微博、小红书、抖音等各类网络账号,通过低买高卖赚取差价。非法获取的信息最终用途,在下游犯罪环节。一方面是为网络水军、网络洗钱等犯罪活动提供银行卡、虚拟身份等物料支撑;另一方面是为电信网络诈骗、敲诈勒索等提供精准靶心。

“整体来看,侵犯公民个人信息已成

当心! 侵犯公民个人信息犯罪主要有三大环节

为大量涉网违法犯罪的上游犯罪。”孙幼峰说,“目前,公安机关紧紧围绕上述三大犯罪环节,全面摸清产业链各环节特点,开展溯源源头、下追买家的全链条打击,并同步跟进‘一案双查’,对互联网企业平台严管严查,压实企业主体责任,坚决遏制侵犯公民个人信息违法犯罪蔓延趋势。”